

關於立法會梁鴻細議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢治安警察局的意見，本人對立法會2025年11月5日第022/E7/VIII/GPAL/2025號公函轉來梁鴻細議員於2025年10月24日提出，行政長官辦公室於2025年11月6日收到之書面質詢，答覆如下：

一、關於質詢第一點內容

市政署一直重視流浪動物的源頭管控，持續透過執法檢控、巡查誘捕、普法教育、領養及絕育推廣等多方面的政策措施，從源頭減少及控制流浪動物數量。此外，市政署亦持續改善及優化兩個市政狗房的設施設備，包括增建動物倉舍、優化動物室內外活動空間、通風隔熱等配套，完善收容設施。

市政署亦持續與動保團體合作，推動“捕捉、絕育、開放領養”措施，以及透過清理垃圾和食物殘渣等方式做好流浪動物管控工作，減少流浪動物的數量及繁殖，同時為有條件被領養的流浪動物配對合適的領養家庭，讓動物獲得妥善照顧，達到標本兼治之效。

二、關於質詢第二點內容

市政署恆常派員到流浪狗出沒的黑點進行巡邏及誘捕，包括路環聯生工業村、石排灣蝴蝶谷、路環市區、九澳水庫、黑沙水庫等。如巡查發現有飼主違反《動物保護法》相關規定的情況，會依法作出檢控。

治安警察局表示，2025年11月初曾接獲離島區社區服務諮詢委員會來函，反映路環黑沙馬路一帶近石面盆古道房屋有飼養大量狗隻，影響公共環境衛生。隨後，該局於11月6日及7日派員前往上址一帶巡查，發現一獨立房屋飼養4隻已申領牌照的狗隻，暫未發現有流浪狗蹤跡或其它異常情況，附近公共道路一帶環境衛生狀況正常。未來，該局將持續關注相關情況，倘發現有流浪狗影響社區安全，將立即通報相關權限部門作出跟進。此外，倘該局接獲私人住宅於噪音管制時段內受寵物噪音滋擾的求助或舉報，亦將及時依法跟進處理。

三、關於質詢第三點內容

基於澳門人口密度高，經參考外地經驗，並綜合考慮對居民生活、山林生態環境、公共衛生等多個因素的影響，現階段不具條件在全澳各區全面開展流浪動物“捕捉、絕育、放回”措施。市政署將持續和動保團體在兼顧可行性及社會共識的前提下，探討可以控制流浪動物的各種可行方法。

市政管理委員會主席

周偉迎